

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.
Nyomda telefonszáma lapzártá előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENO

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre 36 kor. | Negyed évre 9.— kor
Fél évre 18 . | Egy óra 3.20 .
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 12 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fil.

„A Tengerpart“

az egyetlen fiumei lap, a mely
előzetes cenzura alatt áll.

A nyolcadik hadikölcsön aláírási felhívása.

Az 1912. évi LXIII. t.-c.-kel a minisztériumnak adott felhatalmazás alapján ezennel 5 és fél százalékkal kamatozó adómentes állami járadékkölcsön bocsátatik ki a hadi szükségletek fedezésére.

A kibocsátás összege a megtartandó nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítani.

A kibocsátásra kerülő kölesönkötvények, ugyanugy mint az eddigelő kibocsátott hadikölcsönkötvények, gyámoltak és gondnokoltak pénzének elhelyezésére alkalmasak.

A kamatok, épegy mint felmondás esetén a kölesönkötvényeknek tőkeértéke minden fennálló és a jövőben behozandó magyarországi adó, bélyeg és illeték levonása nélkül fizettetnek ki.

Az esedékes szelvények és kötvények költségmentesen beváltatnak: valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál, a m. kir. postatakarékpénztárnál és minden nagyobb pénzütemetnél.

A kibocsátásra kerülő 5 és fél százalékos állami járadékkölcsön ezennel a következő feltételek mellett nyilvános aláírásra bocsátatik:

1. A bemutatóra szóló járadékkölcsönkötvények 50, 100, 1.000, 5.000 és 10.000 koronás címletekben fognak kiállítani.

2. A járadékkölcsönkötvények évi 5 és fél százalékkal kamatoztatnak. Az 1918. augusztus 31-ig az aláíró felet megillető 5 és fél százalékos kamatok az aláírási ár megállapításánál (4. pont) már számításba vétettek; 1918. szeptember 1-től kezdődőleg az 5 és fél százalékos kamatok minden év március 1-én és szeptember 1-én lejáró félévi utólagos részletekben fizettetnek, az első szelvény tehát 1919. március 1-én esedékes.

Ettől eltérőleg az 50 koronás címletek évi szelvényekkel vannak ellátva s ezeknél az első szelvény 1919. szeptember 1-én esedékes.

3. A m. kir. pénzügyminisztérium fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett, ezt a költsönt egészen vagy részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás 1925. szeptember 1-jét megelőző időre nem fog eszközölteni.

4. Az aláírási ár minden 100 korona névértékért:

1. ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik

a) az 1918. évi június 12-től 27-ig bezárólag történt aláírás esetén 91 korona 50 fillér,

b) az 1918. évi június 27-ét követő időben 1918. évi július 11-ig bezárólag történt aláírás esetén 91 korona 70 fillér.

2. ha pedig az alábbi kedvezményes fizetési módokat véteik igénybe, ugy az 1918. évi június 12-től július 11-ig bezárólag terjedő egész aláírás-

si határidőben történő aláírásnál 92 korona 50 fillér.

Ezen az áron felül az aláíróval szemben sem folyókamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

5. Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával mindenkor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál, a mennyiben az aláírás alkalmával nem fizettetik be az aláírt összeg egész ellenértéke, az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10 százaléka biztosítékképpen leteendő.

Az aláírt összegek ellenértéke annál az aláírási helynél fizetendő be, amelynél az aláírás történt és pedig:

a jegyzett összeg ellenértékének 25 százaléka legkésőbb: 1918. évi augusztus 5-ig,

további 25 százaléka legkésőbb: 1918. évi augusztus 24-ig,

további 25 százaléka legkésőbb: 1918. évi szeptember 10-ig és

utolsó 25 százaléka legkésőbb 1918. évi szeptember 23-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

6. Az aláírás történhetik az alább megjelölt aláírási helyek bármelyikénél

1918. ÉVI JUNIUS 12-TŐL JULIUS 11-IG
BEZÁRÓLAG

terjedő határidőben a szokásos hivatalos órákban.

7. Aláírási helyekül szolgálnak: a magyar korona országai területén levő összes kir. állampénztárak és adóhivatalok, a m. kir. postatakarékpénztár és az összes kir. postahivatalok és minden nagyobb pénzütemet.

8. A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre elhelyezett, egyébként a morató-

rium feloldó rendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölesönre történő befizetésekre — önrétképpen a kikötött felmondási idők épségben tartása mellett — igénybe vehetők.

11. Az Osztrák-magyar bank és a M. kir. hadi kölesönpenztár a következő kedvezményeket nyújtják:

A kibocsátandó kötvényeknek kézálogul lekötése mellett a névérték 75 százalékáig a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújtanak kölesönt.

Ugyanesak a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújtanak náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölesönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál.

A mérsékelt kamatláb kedvezményében a meghosszabbított ily kölesönök is részesülnek.

A fenti befizetési határidők alatt folyósított, igazoltan a jegyzett összegre történő befizetés céljaira szolgáló kölesönök után a fél kívánságára a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatláb helyett évi 5 százalékos állandó kamatláb biztosítottatik.

12. E járadékkölcsönkötvények felhasználhatók lesznek a jelenleg alkotmányos tárgyalás alatt álló törvényjavaslat törvényerőre emelkedése után annak alapján kivetendő hadi nyereségadó fizetésére s minden 100 K névérték után a tulajdonképeni kibocsátási árat képező 92 koronával fognak számításba vétetni.

13. A háboru utáni leszerelés folytán eladásra, illetve árverésre kerülő javak értékesítésénél azok a vevők, akik a vételár fizetésére az általuk jegyzett kötvényeket használják fel, előnyben fognak részesülni.

Budapest, 1918. évi június hó 5.

POPOVICS SANDOR s. k.
magyar királyi pénzügyminiszter.
===

30.000 olasz fogoly és 120 ágyu az eddigi zsákmány.

A géplegyverek és aknavetők még nincsenek megszámlálva. -
Álléptük a Fosetta csatornát. - Csapataink közelednek Trevisohoz.
Várjuk Burián békefelszólításának visszhangját.

A tegnapi vezérkari jelentéseket tegnapi Legujabb-rovatunk végén közöltük.

SAJTÓHADISZÁLLÁSUNK JELENTÉSE

BUDAPEST, jun. 18. Az offenzívánk első napján elért eredményeket az ellenség ellenálása dacára is megtartottuk. Egy talpalattnyi földet sem tudott az ellenség a Hétközség fenekijának sziklás vidékéből, a hol minden előre tett lépés nagy jelentőségű, elragadni.

ORLANDO ELLENMONDÁSAI

ROMA, jun. 18. Az olasz kamarában a költségvetés tárgyalása előtt Orlando újból felszólalt. Kijelentette, hogy a helyzet komoly, miután az ellenség még semmi lépést nem akar. Olaszország egyetlen alkalmat sem mulasztott el, mely a tartós békét eredm-

nyerhette volna. Esküszöm, — ugymond — hogy mióta kormányon vagyok erre egyetlen alkalom sem kínálkozott. Franciaországnak s Itáliának megalázó békét kellett volna kötnie, ha elfogadja az ellenség eddigi ajánlatait. Katonáink nehéz viszonyok között harcolnak; bizom benne, hogy lefoglalják győzni az ellenség támadásait. Ezután 202-szavazattal 34 ellenében elfogadták a napirendet s a kormánynak bizalmat szavaztak.

A ROMÁN KAMARA MEGNYITÁSA.

BUKAREST, jun. 18. A román kamarák ülésésének tegnapi megnyitása alkalmával a királyt ovációkkal fogadták. A trón beszéd azon helyeit, ahol a békekötésről, Besszarabiáról és a reformokról szölt, meleg tüntetéssel fogadták.

BURIAN LORD MILNER BESZÉDÉRŐL.

BECS, jún. 18. A Fremdenblatt mai száma egy intervjút közöl Burián gróftól, melyben lord Milner beszédéről a külügyminiszter ezeket mondja: „Lord Milner beszédében kifejezésre jut ellenségeink ama szükségessége, hogy a közp. hatalmak háborús céljait úgy állítsák be, mintha Németország világhuralomra törekednék és nemcsak az ellenséges államok, hanem még a saját szövetségeseinek népeit is szolgásgába akarná dönteni. Ezzel akarják népeik előtt bizonyítani, hogy a harcot a teljes kimerülésig kell folytatni. Ezért beszélt csak folyton Németországról, Ausztria-Magyarországról pedig hallgatott. Pedig a harcban és a háborús célokban való egységünk egyik legnagyobb erősségünk. Az ántánt által hangoztatott iga Ausztria-Magyarország részére akölcsönös, sziklaszilárd barátság ígája, amely tekintettel van a kölcsönös érdekekre. Más feltételek mellett ezen viszony a monarchia és Németország között soha sem volna fentartható. Nekünk már megvan szövetségünkkel a közös ügyét odaadással viselt szövetség erkölcsi egysége. Kölcsönösen akarunk túrni és elnézőek lenni egymással szemben a háboru győzelmes befejezéséig. Világhuralmi céljainkat illetőleg kísérelje meg egyszer Milner, hogy eziránt jobban érdeklődjék. Meg lesz lepetve, milyen hihetetlenül messze vannak szándékaink azoktól, amiket ellenségeink folytonosan mint céljainkat állítanak oda a világ elé. A központi hatalmak országaiban nincsen egyetlen épeszű ember, aki még legmerészebb álmaiban is e fajta célt tűzött volna ki maga elé.”

HIREK.

— **A háboru által sújtott kereskedők és iparosokért.** A helybeli kereskedelmi és iparkamara megbízatást kapott azon kereskedők és iparosok összeírására, kiknek a háboru kitörése előtt saját üzletjük illetve műhelyük volt, de azt katonai behívás vagy más háborus ok miatt kénytelenek voltak bezárni. Az összeírással a kereskedelmi minisztérium pontos áttekintést akar nyerni a háborus helyzet által az ipar és kereskedelembe teremtett hátrányos viszonyokról. A kereskedelmi és iparkamara tehát felszólítja mindama műhely- és üzlettulajdonosokat, kikre a fenti eset vonatkozik, hogy a legközelebbi napokban a déli órában a szükséges iratokkal jelentkezzenek összeírás végett a kereskedelmi és iparkamaránál. Amennyiben a műhely- illetve üzlettulajdonos katonailag akadályozva van, a jelentkezést felesége vagy hozzátartozói is elvégezhetik.

— **Adomány.** Steiger Lipót és Balog Francika ma kötött házassága alkalmából a vőlegény 10, Fränkl Frigyes tanu pedig 2 koronát adományozott a rokkant katonák alapja javára. Az anyakönyvvezető által hozzánk juttatott összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Magyar gyermekek az Adrián.** A napokban érkeznek le ezres csoportokban a Károly király gyermeknyaralási alap költségén Abba-ziába és Lovranába küldendő magyar gyermekek. Mint értesülünk, a város a Finnén át érkező gyermekeket saját költségén meg fogja vendégelni, meg fogja fürdőztetni és az Abba-ziába való átszállítás körül is mindenben segítségükre lesz.

— **Hadikölcsönjegyzés.** A helybeli Whitehead Torpedógyár R. T. a nyolcadik hadikölcsönre 700.000 koronát jegyzett a Banca Fiumana-nál. A részvénytársaság a korábban jegyzett

összegekkel együtt összesen 7.250.000 koronát jegyzett a hadikölcsönre és pedig 4.800.000 koronát a magyarra és 2.450.000 koronát az osztrák hadikölcsönre.

— **Késik a ruhajegy.** Budapesti tudósítónk jelenti: A népruházattal kapcsolatos ügyek rendezése egyre késik. Ebben a tárgyban készült ugyan valami rendelet-tervezet, de azt nem lehet véglegesnek tartani, mert az ankétezés és a tanácskozások nem folynak és egyetlen tervbe vett intézkedésről sem lehet tudni, hogy csakugyan életbe fog-e lépni. Annyi azonban majdnem bizonyos, hogy még hetekig fog tartani, míg ennek az égetően sürgős ügynek rendezése meg lesz. Valószínű, hogy ruhajegyek lesznek és hogy bizonyos ruházati cikkek készletét be kell majd jelenteni, de hogy hányféle, milyen ruhajegyeket állapítanak meg és hogy kinek milyen készleteket kell majd bejelentenie, azt ma még csak sejteni sem lehet. A Népruházati bizottság most látja el a köztisztviselők második csoportját és azután a magánalkalmazottaknak ruhával való ellátására kerül sor, amihez illetékes helyről a hozzájárulást már megszerezte.

— **Védőhímlőoltás.** Dr. Jellousheg tiszti orvos ezúton hívja fel azokat, akik be akarják oltatni magukat, hogy csütörtök és vasárnap kivételével bármely napon jelentkezzenek reggeli 9 óra után a mentőállomáson.

— **A kis Spillek árvákért.** Az apátlan, anyátlan 3 Spillek árva részére szombat óta a következő adományokat kaptuk: Orosdy Lajos miniszteri tanácsos K 50, F. A. máv. főellenőr K 10, Bredár Lajosné, Budapest K 10, Borbély Ilona K 6, Sulyok Józsefné K 5, Horváth Ferenc K 22 és Szent Antal nevében K 3. Ezenkívül Dr. Keszthelyi Péter orvos hajlandónak nyilatkozott arra, hogy egyelőre egy éven át havi 10 koronával, összesen 120 koronával segíje a három kis árva fiút. Az eddig befolyt összeget a Fiumei Kereskedelmi Bank 6252 számú takarékkönyvecskéjében az árvák nevére helyezték el.

— **Gáz-eltulajdonítás.** A helybeli gázgyár ma feljelentést tett a rendőrségen Zaccaria Sándor ellen, ki Gradinata Sasso Bianco 10. sz. alatti lakásán bejelentés és gázóra nélkül saját maga készítette gázcsövön háztartási célokra használta a gázt. Miután a gáz jogtalan használata a büntető törvénybe ítközik, a rendőrség megindította Zaccaria Sándor ellen az eljárást.

— **Hirtelen halál.** Drenova alközségben ma reggel a 199 sz. alatt lakó Superina Mária, 70 éves asszonyt a szomszédok ágyában halva találták. Azonnal értesítették a drenovai állami rendőrség kirendeltségét, a mely a következőket állapította meg: Az öreg asszony menyével és két kiskorú unokájával élt a két szobás lakásban. A menyé tegnap délelőtt apja látogatására elment a szomszéd faluba s így az öreg asszony egyedül maradt a lakásán. Este 9 óra felé az öreg asszony elment a szomszédban lakó Superina Antóniához s ott beszéd közben panaszkodott, hogy nem jól érzi magát. Reggel a szomszédok nem látván az öreg asszonyt, be mentek a lakására s ott az ágyban halva találták. A hatóság valószínűleg el fog tekinteni a boncolástól.

— **Egy gyilkos cigány letartóztatása.** A volszkai csendőrség megkeresésére ma délelőtt a városi kórházban letartóztatták Stebich Máté nevű orsaroi illetőségű cigányt, ki bandájával Kastuában telepedett volt le. A csendőrség értesítése szerint a cigányt gyilkossággal és rablással valamint zsarolással vádolják. A cigány napokkal ezelőtt meggyilkolt és kirabolt egy volszkai gazdát. A gyilkosság elkövetése után a

csendőrök letartóztatták, de Stebich megugrott. Az egyik csendőr utána lőtt és a vállpöckáján megsebesítette. A cigány még kóborlott 1–2 napig s azután a helybeli kórházba vettette fel magát sebével. Ma reggel a gyilkost, ki majdnem kiheverte a lővés következményeit, átkísérték az ügyészségi fogházba.

— **Az Atlantica közgyűlése.** Az Atlantica teengerhajózási Rt. szombaton tartotta meg ez idei rendes közgyűlést a társaság 11. üzleti esztendejéről. Az igazgatóság számadása, valamint a felügyelő-bizottságnak az évi mérleg eredményéről szóló jelentésének előterjesztése után, a közgyűlés elhatározta, hogy a részvények 5 százalékos osztalóknak megfelelő összeggel, vagyis 16 koronával fognak f. hó 17-től kezdve a társaság főpénztáránál és az Angol-Osztrák Banknál beváltatni. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére való felmentés megszavazása után a közgyűlés megválasztotta a felügyelő-bizottság tagjait az 1918. évre. A közgyűlésen előterjesztett évi jelentés szerint a társaság Amerikában lévő Budapest és Morawitz gőzseit, kapcsolatosan az osztrák és magyar hajótulajdonosok akciójával, 2.121.450.43 dollár összegben eladta. A folyó évben a vételösszegeből eddig 1.906.686.16 dollár bocsátott európai semleges országokban a társaság rendelkezésére. Az Atlantica folyamhajóinak parkját jelentékenyen kibővítette s ezidőszent összesen 1562 lövegejű 7 vontató gőzhajóból és 1 motoros vontatóból, továbbá összesen 146.882 q hordképességű 38 vas- és fahajóból álló folyamhajóparkkal rendelkezik. A jelentés szerint a budapesti Háros- és Hunyadi-szigeteken lévő hajógyári építkezések a kezdet óriási nehézségei dacára megfelelően haladnak előre. A munkálatok gyorsabb keresztülvitele céljából elhatározta a társaság, hogy berendezkedik a kotróizemre és e célból egy teljes kotróflottát vett meg. A hajózási építkezések számára, valamint az ezekhez kapcsolódó munkásháztelepek részére pedig Erd mellett egy téglagyárat vett, amelyet már fizembe is helyezett.

— **A kutyákat is sorozzák.** A hadügyminisztérium rendeletére nemrég számos vidéki városban összeírták a hadicélokra szükségelt kutyákat. Most aztán egy pozsonyi lapban olvasuk, hogy e hó 19-én reggel 9 órakor sorozzák az ottani katonai lovardában a kutyákat. A kutyák elővezetésének elmulasztását a hadiszolgálatásról szóló törvény értelmében 200 koronáig terjedő pénzbírsággal büntetik. — Kiváncsiak vagyunk már az első kutya-menetszádra.

— **Lisztmonopolium Magyarországon.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a kormánynak az a terve hogy az év őszétől kezdve lisztmonopoliumot léptet életbe Magyarországon. Kormányrendelet fogja szigorú büntetése mellett megtiltani, hogy az ország határán nyers gabonatermékek kivihetők legyenek s a közös vámterületen belül is csak liszt lesz kivihető az ország határán túl. A liszt métermázsáját 3 koronás adóval terheli meg az állam s ez az őrlés alkalmával válik esedékessé. — A monopolium, mint amely alapjában véve egy újabb fogyasztási adó s mint ilyen a legszegényebb emberek legszükségesebb élelmicikkét: a kenyeret fogja megrágtatni elítélendő és antiszociális, nálunk azonban most nem igen nézhetik, hogy milyen forrásból teremődnek elő az állam háborus szükségletei s a magyar parlament sohasem is tartózkodott attól, hogy a vagyon- és a nagyjövedelem helyett a legnélkülözhetetlenebb fogyasztási cikkeket s ezeken keresztül a legszegényebb embereket sújtsa adóval. Ebből a szempontból tehát a lisztmonopolium terve a legolítendőbb. Forgalmi és ipari szempontból a terv szerencsésnek mondható annyiban, hogy — ha a háboru utáni időkre gondolunk — a gabonakereskedelem érdekeit nem sérti épen, mert nem a gabonát, hanem a lisztet teszi monopoliummá, szerencsés továbbá abból a szempontból is, hogy a magyarországi búzatermes felőrlését a hazai malmok

nak biztosítja. A lisztmonopóliumról szóló rendelet a hírek szerint most van kidolgozás alatt.

— **A Malomipari és Áruforgalmi Rt. f. hó 5-én** Budapesten rendkívüli közgyűlést tartott az igazgatóság rekonstrukciója céljából. A rendkívüli közgyűlés megtartása azért vált szükségessé, mert néhány, a kereskedelmi üzletvitel alapfogalmaiban nem járatos igazgatósági tag a vezetőséget felületes vádakkal illette, amelyek hiteles megállapítás szerint teljesen alaptalanoknak bizonyultak. A közgyűlés a vezetőségnek összes javaslatait elfogadta és Miklós József vezérigazgató iránt teljes bizalmát nyilvánította.

— **Saját kaszájának áldozata.** Francetich Antal drenovai 69 éves földmives tegnap délután a vállán levő kaszával és egy csomó fűvel ballagott haza a mezőről. Egyszerre a kasza válláról leeszott és súlyosan megvágta a földmunkás nyakát és fülét. A földmivest a kórházba szállították.

— **Ádrágitó kofák.** Springhet vásárbiztos feljelentése folytán ma a rendőrbíróság 50 korona pénzbüntetésre ítélte 3 Kobler-téri elárúsitót, mert jóval a maximális áron felül adták el a cseresznyét.

— **Színházi Élet.** Szomaházy István, Karinty Frigyes, Szép Ernő az állandó munkatársai a Színházi Életnek, Ince Sándor népszerű hetilapjának, ők írták az e heti szám legérdekesebb cikkeit is. Képpen és írásban gazdag és érdekes beszámoló van a legújabb színházi eseményekről. Kottamelléklet, Ujhelyi Nándor egyfelvonásos, A bunda, Lukács Gyula cikke a tapolcai Kék rókaról emelendők még ki a gazdag számból, melyet Intim Pista népszerű rovatok tarkítanak. A Színházi Élet e heti számának ára egy korona. Előfizetési ár egy negyedévre 8 korona 50 fillér. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet körút 29.

— **Tőzsde.** Budapesti telefonjelentésünk: Az irányzat javult, a forgalom nagyarányú. Déli tőzsde: Osztrák Hitel 882-75, Magyar Hitel 1280-88, Jelzálogbank 566-62, Leszám. Bank 793-83, Hazai Bank 596-89, Fabank 960-67, Adria 1795-1805, Atlantica 1355, Levante 1070, Ganz 4150-60, Schlick 484-86, Nasici 2880-90, Salgó 1140-32, Rimamurányi 1085-92, Magyar Bank 921. — A bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 1990-el zárult tegnap.

Apollo Műtő (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

Apróhirdetések.

A m. kir. áll. hajógépipari szakiskolánál július hó végével egy IDEIGLENES SZOLGAI állás kerül betöltésre. Jelentkezni az intézet igazgatóságánál (Petrarca-u. 8. Minach Villa) lehet.

Keresek ügyes német vagy magyar ajkú SZAKÁCSNÉT és szobaleányt. Desepi Villa Belvedere Superiore No. 281/1.

Altiszt, nőtlen, 40 éves, egy jól szituált hölgy ismeretségi köré keresi. Leveleket „J.” Postaristante küldendők.

Egy 10 hónapos kis malac és egy férfi öltöny kalappal együtt eladó. Via Valseurigna 8 és 5 szám (Uj telep).

Honvédtisztai atilla karesu termetre eladó. Badai szálló II. emeletén jobbra délután 2-3-ig.

Egy 14-15 éves leány jó fizetéssel elárúsitónőnek azonnal felvétetik. Bővebet Globus iró-dájában.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK:

Zongorák, pianók, hegedők egyéb hangszerek, beszélőgépek, lemezek, író- és varrógépek, butorok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távcsövek, stb. „Occasioni” Commercio tér 6.

LEGUJABB.

A KÉPVISELŐHAZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, jun. 18. A képviselőház ma délelőtti ülésén Szász Károly elnökölt. Barta Ödön előadó ismerteti az indemnítási javaslatot, a melyet elfogadásra ajánl. Utána Batthyány Tivadar gróf szólalt fel a Károlyi párt nevében. Kérelmezte a kormány működését, különösen a közlekedés kérdésében. Az egységes élelmezési front ellen óvást emel. Majd foglalkozik a külpolitikával. Czerninről megjegyzi, hogy ki-tünően szolgálta a monarchia és az uralkodóház érdekeit, de az ukrán békekötésnél nagy felelősség és sok mulasztás terheli Czernint. Foglalkozik a délszláv problémával. Majd szóvá teszi Payer német alkancellár nyilatkozatát a német szövetség kimélyítéséről. Kijelenti, hogy ha ily kompetens tényezők ilyen értelemben nyilatkoznak, kénytelenek vagyunk azt szóvá tenni és kötelessége a magyar képviselőháznak, hogy ebben a kérdésben állást foglaljon. Javasolja, hogy a Ház küldjön ki egy 30 tagú bizottságot, hogy ezt a kérdést minden részletében megvizsgálja és mindaddig míg a 30 tagú bizottság nem foglalkozott e kérdéssel, tiltsa meg a Ház a kormánynak, hogy lekösse magát. Utána Landauer Béla szólalt fel.

KI LESZ A FÖRENDIHAZ ELNÖKE?

BUDAPEST, jun. 18. A képviselőház folyosóján hirtelen terjedt, hogy Wekerle miniszterelnök a főrendiház elnökségét gróf Apponyi Albertnek ajánlotta fel, ki kijelentette, hogy nem vállalja ezt a meglehetősen passzív politikai szerepet. Hír szerint a kormány e visszautasításolytán gróf Andrássy Gézának kívánja e tisztséget felajánlani. Wekerle ma Az Est tudósítójának a fenti hírekre kijelentette, hogy azok nem felelnek meg a valóságnak.

BURIÁN BEKEFELSZÓLÍTÁSA AZ ANTANTHOZ.

BUDAPEST, jun. 18. Buriánnak a Fremdenblatt-ban megjelent nyilatkozata kapcsán jelenti Bécsből a Világ egyik munkatársa: Burián nyilatkozatának nagy fontosságát kell tulajdonítani. A külügyminiszter ezen az uton akarja tudtára adni Clemenceauxnak és Milnernek, hogy a központi hatalmak még mindig hajlandók a háborút a végsőkig való harc helyett diplomáciai tárgyalások útján befejezni. Fontos szimp-toma, hogy az ellenséges sajtóban a háború kitörése óta most először tárgyalják a békekérdés ügyét szenvedély nélkül. A tulhajtott optimizmusztól óvakodnunk kell, de megállapítható, hogy a franciák józanabban veszik már az eseményeket. A Pester Lloyd Bécsből jelenti: Nem egy új békeajánlatról van szó, hanem az antánthoz intézett felhívásról, hogy konkrét tárgyalás útjára lépjenek.

FRANCIA HANGULATVÁLTOZÁS.

GENE, jun. 18. A párisi lapok, a melyek eddig azt hangoztatták, hogy Compiègnét nem lehet bevenni, ma már előkészítik a lakosságot arra, hogy még Páris elfoglalása is lehetséges.

PARIS VEDELME.

ZÜRICH, jun. 18. Páris védelmére újabb nagy intézkedéseket tettek. A védelmért egységesen szervezték. Nagyszámu amerikai csapat fog a fővárosba érkezni Páris védelmére.

ELŐKÉSZÜLETEK PARIS VEDELME.

GENE, jun. 18. Páris védelmére rendkívüli komolysággal folynak az előkészületek. Még a legoptimisztikusabb lapok is felszólítják a lakosságnak azt a részét, melyet kötelessége nem köt Párishoz, hogy azonnal hagyja el a várost. A Viktoire írja, hogy az asszonyokat és a gyermekeket kivétel nélkül el kell küldeni a városból. A gyermekeket már 3 nap óta szállítják el Párisból.

KI LESZ CLEMENCEAU UTÓDJA?

ZÜRICH, jun. 18. Párisi híradás szerint Briand és Barthou koalíciós kormányt fognak alakítani, ha Clémenceau lemond.

AZ AMERIKAI VERESEGE.

BERLIN, jun. 18. (Wolff.) Az amerikaiakat, akik hasztalan ellentámadásokban súlyos veszteségeket szenvedtek, a németek tegnap Vargeveaux és Richecourt között megverték és a menekülőket megtizedelték. Az amerikai vasúti telepek is hatásos zárótűzelésünkben állottak.

AZ ANGOLOK IS KOMOLYNAK MONDJAK AZ OLASZOK HELYZETÉT.

ROTTERDAM, jun. 18. A Manchester Guardian tudósítója jelenti: Az osztrák-magyar csapatok taktikája az olasz fronton ugyanaz, mint a mit a németek követnek nyugaton. A lap a Piavenál a helyzetet komolynak tartja. Itt az olaszoknak nagy ellenállást kellett volna tanúsítaniuk. A lap nagy ellenoffenzívát vár.

A HATALMAS OSZTRÁK-MAGYAR TÁMADÁS.

MILANO, jun. 18. Lapjelentések szerint Treviso vasárnap reggel óta nehéz ellenséges ágyutűzben áll. A Corriere della Sera írja, hogy a tüzérségi előkészítés, úgy mint a gyalogsági roham a leghatalmasabb volt, amire a háború kitörése óta emlékezni tudnak. Trentinóban 1000, az asiagoi fensíkon 1500 osztrák-magyar ágyú volt felállítva.

OLASZ LAP OFFENZIVÁNKRÓL.

GENE, jun. 18. A Corriere della Sera írja, hogy a mostani támadás az osztrák-magyar monarchia legnagyobb erőifejtése. Nem titkolhatjuk el a mostani helyzet komolyságát. Az ellenség nagy erővel fektet vonalainkra. Csak a trentinói arcvonalon sok ezer ágyú állított fel, köztük a legnagyobb kaliberűeket. Az Astico és a Brenta közt 1500 ágyú működik.

A FRANCIAK OLASZORSZÁGI SIKEREINKRÓL.

GENE, jun. 18. A párisi lapok haditudósítói jelentéseit közlik, melyekből kitü-

Jegyezzen hadikölcsönt a Fiumei Kereskedelmi Bank-R. T.-nál
Adria palota,
mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.

nak, hogy az olaszok és az ezen fronton küzdő franciák el voltak ugyan készülve az offenzívára, de az első nekirohadás nagy lökövényénél fogva nem tudtak ellenállani az előnyomuló ellenségnek. A legközelebbi órákban fog eldőlni, hogy Boroevics a három főbetörési hely melyikének előnyeit fogja kihasználni, amihez azután a francia kontingens magatartását irányítani fogja. A párisiak az angolok teljesítményeiről igen rezerváltan nyilatkoznak.

KÖZELEDUNK TREVISOHOZ.

BUDAPEST, jun. 18. A sajtóhadiszállásról jelentik: *Hadosztályaink közelednek Trevisohoz. Támadásunk a Montellon át kifejlődőben van. A montebelluno-trevisoi vasútvonal könnyű tábortábori ágyúink tüzeiben van.*

AZ OLASZOK AZ ETSCHIG VONULNAK VISSZA.

ZÜRICH, jun. 18. A Neueste Nachrichten jelentik: *Olasz részről minden előkészületet megtettek arra, hogy az Etsch vonalig visszavonuljanak. Az olaszok Asiagónál az offenzívát előkészítették, de az osztrák-magyar csapatok megelőzték őket.*

OLASZ JELENTÉS.

ROMA, jun. 18. Az ellenség, a mely 15-én az asiagói fensíkon és a Monte Grappán óriási veszteségeket szenvedett, arra szorított, hogy ellentámadásaink elé erő stízeléssel akadályokat gördítsen. A Piave mentén a csata rendkívüli hevességgel tovább folyik. Csapatunk a Capo Montello gerinc-St. Andrea vonalon az ellenséggel erős harcra keveredtek. A fogolyszám 120 tisztra és 4000 emberre emelkedett.

VEZERKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, jun. 18. (Hivatalos.) Velence tartományban a csata tovább tart. Wurm vezérezredes hadserege számos helyen tért nyert. Déli szárnya szívós küzdelem után átlépte a Fossetta csatornát. József vezérezredes hadserege a Montello területen sikereit kiépítette. Az olaszok ellentámadásai meghiúsultak. Az eddigi három harc napon e területen 73 olasz ágyút szállítottunk be, köztük sok nehéz ágyút is. Az ellenség a Brenta mindkét oldalán ismét hiába rohamozta meg új állásainkat. Épely eredménytelen volt Asiagótól délre több angol támadás is. A foglyok száma 30.000-re emelkedett, a zsákmányolt ágyúké több mint 120-ra. A zsákmányolt aknavetők s gépfegyverek s az egyéb hadianyag nincs még megszámlálva.

A MAI NEMET JELENTÉS.

BERLIN, jun. 18. A nagy főhadiszállás jelenté:

Rupprecht trónörökös hadseregportia:

Flandriában az ellenséges tüzéség egyes szakaszokban élénk tevékenységet fejtett ki. A Lys mindkét oldalán és Arras és Albert között élénk felderítő tevékenység. Alberttől nyugatra az ellenség heves tüzereségi előkészítés után támadott. A támadást visszavertük és foglyok is maradtak kezünk között.

A német trónörökös hadseregportia:

Noyontól délnyugatra és az Aisnetől északra a tüzereségi tűz este feléledt. Az ellenség támadásait az Aisnetől északra és Chateau-Thierrytől északnyugatra visszavertük.

Nyílttér.

UNIONE COOPERATIVA FIUMANA PER LA COSTRUZIONE DI CASE.

(Fiumei Kölesönös Házépítő Szövetkezet) HIRDETMÉNY.

Alulírott szövetkezetnek május 5-én tartott rendes közgyűlése elhatározta, az „Unione Cooperativa per la Costruzione di Case” szövetkezetnek részvénytársasággá való átalakítását

„UNIONE” SOCIETÀ ANONIMA FIUMANA PER COSTRUZIONI

bejegyzett cég alatt.

Az átalakulásnak a fent említett közgyűlésen megállapított feltételei a következők:

1. Az átalakulás az „Unione Cooperativa Fiumana per la Costruzione di Case” szövetkezet részjegyeinek bevonása és azok Fiumana per Costruzioni”-féle bemutatóra szóló részvénnnyel való helyettesítése által történik.

2. Minden 100.— korona értékű részjegyért ugyanolyan 100.— kor. n. é. részvény szolgáltatnak ki.

3. Azon részjegy-tulajdosoknak, kik a fentemlített átalakulásához nem járulnak hozzá, szabadságukban áll az Unione Cooperativa Fiumana per la Costruzione di Case szövetkezettől részjegyeik beváltását kérni az alapszabályok 26-ik szakasza értelmében.

4. A beváltási összeg minden egyes részjegyért 125.— korona.

5. A részjegyek eredeti okmányainak kiemenése az új részvények ideiglenes elismervényeire *f. é. június 30-ig* bezárólag történhetik d. e. 9 és 12 óra között a társaság helyiségeiben, via Gisella 13. sz. I. emelet.

6. A részjegy-tulajdosoknak, akiknek nincs módjukban az 5. pontban előírt időben a társaság átalakulásához hozzájárulni és a részjegyeknek részvényekre való kicserélését elvégezni, akár azért mert katonai szolgálatban, hadifogságban vagy külföldön vannak, avagy ismeretlen tartózkodásuak, ezen jog a békeltételt követő 3 hónap leteltéig tartatik fenn.

7. Az 5. pontban a részjegyek konverziójára kitűzött határidő letelte után alulírott össze fogja hívni az „Unione” Società Anonima Fiumana per Costruzioni részvénytársaság alakuló közgyűlését, amelyen mindazok részt fognak vehetni, akik idejkorán letették a birtokukban levő ideiglenes részvény elismervényeket az e célra a közgyűlést összehívó hirdetményben kitűzendő helyen.

Fiume, 1918. május 18-án.

Az Unione Cooperativa Fiumana per la Costruzione di Case igazgatósága.

Kiadótulajdos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

Wiszkefességet, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulaszt a dr. Fleisch-féle eredeti törvényesen védett

Skaboform kenőcs

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peccetes, dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely 3.— K., nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél: dr. Fleisch E. „Korona” gyógyszerár Győr.

Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

A Banca Cooperativa

Fiume

Via Lod. Kossuth (a főpostával szemben)

eredeti áron fogad eljegyzéseket az

5 1/2 %-os nyolczadik hadikölcsönre

Magas lombardkölcsön. —

Előnyös kamatláb.

Czukorkák-Sütemények

nagyban kaphatók

Neumann és Csernovitz

Budapesti cég, fiumei ierak

katában, via Leopardi 9. az

Andrássy térenél.

Ruhafesték, garantált I. a minőség, minden színben és mennyiségben.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi toronymellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkékszépítőszerek stb. stb.

Boros hordó

kb. 100 darab 600—700 literes szállításra képes állapotban, megvételre kerestetik. Ajánlatok „Transport” címen a kiadóhivatalban.

IMPERIAL

szálló és kávéház, Viale Deák.

Fényes berendezésű kávéház. Modern szálló 40 elegáns szobával.

Lift, villany, fürdők. Szives partfogást kér

Panny Ferencz

tulajdonos.

Quarnero kávéház

FIUME, Via Lod. Kossuth

ESTÉNKENT EGY ELSŐRENDŰ

BÉCSI HÖLGYZENEKAR.

hangversenye.

Kezdeté 8 órakor Beléptédij nincs

Számos látogatást kér

MINOLLI HERMANN tulajdonos

Betörések ellen

egyedül és tökéletesen biztosít a

„VIKTORIA” BIZTONSÁGI KULCS

Bárki, minden zárba azonnal könnyen alkalmazhatja! Kapható esakis a helybeli vasútelekben. Gyártja „Viktoria” biztonsági kulcs és lakatosárugyár Singer és Zollmann, Budapest, Kőrös-u. 26. Világszabadalom.